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ском хозяйстве в силу его специфики готовая продукция может расхо-

доваться и внутри хозяйства. Кроме того, готовая продукция сельского 

хозяйства является продуктом природного процесса, что обусловлива-

ет наличие как основной, так и побочной продукции. При этом произ-

водство в сельском хозяйстве сезонное. К особенностям большинства 

предприятий отрасли можно отнести также территориальную разоб-

щенность и неоднородность производства. От выбранного метода 

оценки готовой продукции, правильности и полноты ее документаль-

ного оформления и отражения на счетах бухгалтерского учета зависят 

отчетные данные о наличии и стоимости готовой продукции. 
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В практике деятельности организаций возникают расходы, кото-

рые не связаны с поддержанием производственного процесса, а пред-

ставляют собой издержки компании на административную деятель-

ность – это управленческие затраты. Еще их называют общехозяй-

ственными. 

К управленческим могут быть отнесены расходы: 

- обеспечивающие работу персонала аппарата управления;  

- на административно-хозяйственные нужды;  

- по амортизации и на ремонт основных средств управленческого 

назначения; 

- по арендным платежам;  

- на услуги аудиторов и специалистов-консультантов;  

- на охрану;  

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й ГГ

АУ



145 

 

- на оплату услуг сторонних компаний, связанных с управленче-

скими нуждами;  

- на подготовку кадрового состава;  

- на услуги связи, освещение, отопление помещений управленче-

ского аппарата;  

- прочие управленческие расходы [2]. 

Указанный список неполный, его можно дополнить теми или 

иными статьями в зависимости от специфики деятельности организа-

ции (например, содержание столовой, медицинского пункта, уборка 

территории перед зданием и т. д.). В общем виде к управленческим 

относятся расходы, представленные на рисунке. 

Управленческие расходы принято делить на две основные груп-

пы:  

- связанные с активами предприятия (амортизационные начисле-

ния, арендная плата, затраты на ремонт основных средств и содержа-

ние помещений административного персонала); 

- расходы на развитие компании (заработная плата сотрудникам 

аппарата управления, командировочные затраты, оплата отпусков).  

Затраты первой и второй группы можно планировать, но первые 

предусмотреть проще, чем вторые. 

 
 

Рисунок – Состав управленческих расходов 

Планирование управленческих расходов осуществляется следу-

ющими методами:  

1) традиционным: ограничение управленческих расходов опреде-

ленным процентом от фонда оплаты труда или численности т. н. ос-

новного производственного персонала;  

2) по принципу «от достигнутого»: предполагается ежегодно уве-
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личивать (индексировать) уровень управленческих расходов в соответ-

ствии с темпом их роста за определенный период времени; 

3) в увязке с конечными результатами бизнеса: чем выше конеч-

ный результат, тем, с одной стороны, у предприятия больше возмож-

ностей развивать свой управленческий потенциал, увеличивать лимиты 

на управленческие расходы, а с другой – рост размеров условно-чистой 

продукции свидетельствует о растущей эффективности управленческо-

го труда. 
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В качестве накладных расходов выступают управленческие (об-

щехозяйственные), которые в течение отчетного периода учитываются 

обособленно и подлежат распределению. 

В Республике Беларусь законодательством строго не установлены 

способы распределения этих затрат. Они определяются произвольно и 

обязательно прописываются в учетной политике предприятия.  

Исследование возможных способов распределения общехозяй-

ственных затрат, применяемых в учетной практике как отечественных, 

так и зарубежных организаций позволило выделить наиболее исполь-

зуемые (таблица). 
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